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Pred vami je deset tekmovalnih nalog, ki so različnega tipa. Pri reševanju lahko uporabljajte le 
priložen periodni sistem in žepno računalo. Naloge rešujte po vrsti. Če vam posamezna naloga 
dela težave, jo prihranite za konec.  
 
To polo odnesete s seboj, vse odgovore vnesite na ocenjevalno polo, ki jo oddate. 
 
Pri reševanju ne smete uporabljati svinčnika in sredstev za brisanje.  
Če se zmotite, napako prečrtajte in jasno označite odgovor, ki naj ga komisija upošteva.  
 
Za reševanje tekmovalnih nalog imate na voljo 60 minut. 
 
Veliko uspeha pri reševanju. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene državnega tekmovanja za Preglove plakete, ni dovoljeno. 

1. Kemijska enačba za reakcijo med elementoma A in B je: 2A + B2 → 2AB. 
Element A burno reagira z vodo. Pri tem opazimo, da zagori z vijoličnim plamenom. 
Produkt AB se dobro topi v vodi. Če v brezbarvno vodno raztopino snovi AB uvajamo klor, se 
raztopina obarva rjavo, opazimo pa tudi nastanek trdnih delcev, ki se po določenem času usedejo na 
dno posode. Ko nastali zmesi dodamo heksan in dobro premešamo, opazimo nastanek dveh tekočih 
plasti – zgornja plast je obarvana vijolično. 

1.1 Napišite ime elementa A. 
1.2 Napišite ime elementa B. 
 
2. V visoko čašo, v kateri je 1 dL destilirane vode, smo dali kapljico indikatorja fenolftaleina in košček 

natrija. 
2.1 Kakšne barve je nastala raztopina? 
2.2 Poimenujte plin, ki je nastal pri reakciji. 
2.3 Napišite enačbo reakcije, ki poteče pri dokazu nastalega plina z gorečo trsko. 
2.4 Koliko gramov natrija smo dodali v vodo, če je pri reakciji nastal 1,00 L plina, merjen pri temperaturi 

25 °C in tlaku 101,3 kPa? 
 

3. Podanih je šest trditev za vezi. Poleg trditve napišite črko A, če trditev opisuje ionsko vez, oziroma 
črko B, če trditev opisuje kovalentno vez, oziroma črko C, če trditev opisuje kovinsko vez. 

3.1 Vez je med dvema atomoma dušika. 
3.2 Vez povezuje katione in anione. 
3.3 Vez je usmerjena. 
3.4 V kristalu so elektroni skupni vsem atomom. 
3.5 Atomi posameznih elementov d-bloka se med seboj povezujejo s to vezjo. 
3.6 Večina spojin s to vezjo tvori v vodi topne kristale. 
 
4. V reakcijski posodi dušikov dioksid razpade na kisik in dušikov oksid. Reakcija je ravnotežna. 

Standardna reakcijska entalpija za razpad dveh molov dušikovega dioksida je +112,8 kJ. 
4.1 Napišite enačbo za to reakcijo. 
4.2 Ugotovite, v katero smer se bo pomaknilo ravnotežje pri spodaj podanih spremembah. 

a) Dodamo dušikov dioksid.  e) Povečamo prostornino posode.  
b) Povečamo tlak kisika.  f) Dodamo  plin helij. 
c) Odstranimo dušikov oksid. g) Dodamo katalizator. 
d) Znižamo temperaturo.    

4.3 Za podano reakcijo napišite matematični izraz za konstanto ravnotežja Kc. 
4.4 V reakcijski posodi s prostornino 2,0 L je bilo na začetku 0,15 mol dušikovega dioksida. Ko se je 

vzpostavilo ravnotežje, je razpadlo 30 % dušikovega dioksida. Izračunajte konstanto ravnotežja Kc. 
 

5. 3,0 % klorovodikova kislina ima pri T = 25 °C gostoto 1,01 g/mL. Izračunajte pH raztopine. 
 
6. Za kloroalkane je značilen potek nukleofilnih substitucij in eliminacijskih reakcij. Za preiskovani 

kloroalkan so znane naslednje lastnosti: 
– Molska masa kloroalkana je 120,5 g/mol. 
– Pri segrevanju kloroalkana v prisotnosti močne baze KOH in etanola ne poteče eliminacija 

vodikovega klorida. 
– Kloroalkan reagira z vodno raztopino KOH, poteče nukleofilna substitucija. 
– Pri nadaljnjem radikalskem kloriranju kloroalkana nastanejo štirje diklorirani organski produkti 

(optični izomeri niso upoštevani). 
6.1 Napišite molekulsko formulo opisanega kloroalkana. 
6.2 Napišite racionalno formulo opisanega kloroalkana. 
6.3 Napišite racionalno formulo produkta, ki nastane pri reakciji opisanega kloroalkana z vodno 

raztopino KOH. 
6.4 Pojasnite, zakaj v tem primeru ne poteče eliminacija vodikovega klorida. 
6.5 Napišite racionalne formule vseh štirih dikloriranih organskih produktov, ki nastanejo pri 

nadaljnjem radikalskem kloriranju opisanega kloroalkana. 
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7. Za popolno gorenje 1 mol nekega nenasičenega cikličnega ogljikovodika potrebujemo 9 mol kisika, pri 
čemer nastane 7 mol ogljikovega dioksida in 4 mol vode. Ta ogljikovodik reagira z mnogimi reagenti (npr. 
s klorom v prisotnosti FeCl3), a ne reagira z bromom v temi. 

7.1 Napišite enačbo popolnega gorenja tega ogljikovodika. 
7.2 Napišite skeletno formulo tega ogljikovodika. 
7.3 Napišite sistematično IUPAC ime in nesistematično (tradicionalno, trivialno) ime tega ogljikovodika. 
7.4 V katero skupino ogljikovodikov uvrščamo to nenasičeno ciklično spojino? 
7.5 Natančno opredelite tip (mehanizem) kemijske reakcije, ki poteče pri reakciji tega ogljikovodika s klorom 

v prisotnosti FeCl3. 
 
8. Aspartam je umetno sladilo, 160-krat slajše od saharoze, prisotno v številnih brezalkoholnih pijačah. 

Je metilni ester dipeptida L-asparaginske kisline in L-fenilalanina. 
 

 

HOOCCH2 CH COOH

NH2  

CH2 CH COOH

NH2

  

 Asparaginska kislina (Asp) Fenilalanin (Phe)  
 
8.1 Napišite racionalno ali skeletno formulo dipeptida Asp–Phe. 
8.2 Napišite racionalno ali skeletno formulo dipeptida Phe–Asp. 
8.3 Kaj je vzrok relativno visokih temperatur tališč in dobre topnosti aminokislin v vodi? 
8.4 Primerjajte vrednosti izoelektričnih točk asparaginske kisline in fenilalanina. Katera aminokislina 

ima večjo vrednost izoelektrične točke? Izbiro natančno in nedvoumno utemeljite. 
8.5 Natančno opredelite razmerje med spojinama L-fenilalanin in D-fenilalanin. 
 
9. Orlon je trgovsko ime za sintetično tekstilno vlakno, ki vsebuje polimer poli(akrilonitril). Ta polimer 

nastane s polimerizacijo monomera akrilonitrila (CH2CHCN). 
9.1 Napišite racionalno formulo dela polimerne verige poli(akrilonitrila), v katerem so vezane tri 

monomerne enote. 
9.2 Kakšen tip polimerizacije poteka pri sintezi poli(akrilonitrila)? 
9.3 Za industrijsko sintezo akrilonitrila uporabljamo neki alkin kot izhodno spojino. Napišite ime tega 

alkina in reakcijsko shemo nastanka akrilonitrila z adicijo ustreznega reagenta na ta alkin. 
 
10. Primerjajte naslednje spojine: 

A butan-1-ol 
B metil etanoat 
C propanojska kislina 
D 2-metilbutan 
 

10.1 Razporedite spojine po vreliščih. Začnite s spojino, ki ima najvišje vrelišče. Uporabite črke pred 
imeni snovi. 

10.2 Napišite ime izomera spojine D, ki ima med vsemi izomeri najnižje vrelišče. 
10.3 Imenujte privlačne molekulske sile, ki prevladujejo med molekulami spojine D. 
10.4 Katera med navedenimi spojinami se najbolj raztaplja v vodi? Napišite ime spojine. 

 


